STENOGRAMA 
Conferinței anuale ”Cooperarea dintre Parlament și Societatea Civilă” 

29 aprilie 2014

Atelierul II. Promovarea și consolidarea durabilității financiare  a societății civile                                     
Au fost prezenți: dna  Iuliana Cantaragiu,  dna Liliana Iaconi,  dl Alexei Buzu,  dna Natalia Crasilnicov, dna Svetlana Răileanu,  dna Felicia Crețu,  dna Ecaterina Mardarovici,  dl Sergiu Boțolin,  dl. Nicolaie Carauș, dna Ludmila Malcoci,  dl Sergiu Busuioc, dl Marian Cepoi, dl Gleb Coca.
Moderatori: Iuliana Cantaragiu – reprezentant  al Centrului  Național de Mediu,                                                             membru  al Consiliului Național al ONG;  Liliana Iaconi – șef Direcție analiză, monitorizare și evaluarea  politicilor în cadrul Ministerului Finanțelor

Iuliana Cantaragiu,  Bună ziua! Bine v-am găsit! Eu mă numesc Iuliana Cantaragiu, de la  Centrului  Național de Mediu,  membru  al Consiliului Național al ONG, astăzi v-om modera cu colega mea  Liliana Iaconi,  cu care noi ne-am  împrietenit de la  Ministerului Finanțelor. Cu  care respectiv am lucrat intensiv pe parcursul anului trecut la Legea 2% în jurul căreia s-au încins spiritele mai mulți ani și în mod special anul ăsta.  Și eu propun, deci obiectivul nostru este să ieșim din acest   atelier, să  discutăm care sunt sugestiile, ideile, propunerile pentru âsta, pentru a promova, s-au împinge, pentru a facilita, corect, mersi, implementarea activităților din obiectivul nr. doi. 
Fiindcă dacă le-am trecut în revistă în principiu ca să zic așa un rezultat sută la sută final, eu personal n-am găsit ca să zicem:”gata tot pachetul legislativ este adoptat și lucrul acesta și funcționează.”
Astăzi, a fost pentru mine o surpriză, de exemplu, să aflu în sesiunea plenară anterioară că contractarea serviciilor  sociale cică deja și a demarat. 
Ași fi curioasă să aflu adică despre acest subiect, ca să vedem cu ce rezultate ieșim anterior și anume sugestiile sunt importante pentru a vedea ulterior cum sunt promovate, de către cine, sau îmbunătățite, nu știu… Și bineînțeles, putem merge pas cu pas pe activitățile care din obiectivul doi dacă ar trebui să fie realizate și sunt restante și care ar fi ideile la acest subiect, cum ar putea fi ele promovate. Pot să fac de exemplu,o…, probabil eu am fost cea mai implicată din cei prezenți și Liliana de la Ministerul Finanțelor pe subiectul Legii 2%, ca să fie clar pentru toată lumea o viziune, ce se întâmplă cu acest pachet. 
Deci,  urmare acesta, a ședinței CNP-ului cu Prim-ministru pe atunci Filat, dl Filat în 2012 da, din nou am indicat acest subiect în discuții și a fost dat în principiu ordin atunci să se clarifice, cum stăm la acest capitol și care, dacă, care sunt termenii reali de realizare, de adoptare a pachetului legislativ, pentru ca Legea 2% să funcționeze. Drept urmare s-a creat un grup de lucru anul trecut, la începutul anului, unde din care făceau parte de la Ministerul Finanțelor, Cancelaria de Stat și Consiliul ONG-reprezentanți. Și respectiv atunci, am stabilit niște parametri, care ar fi condițiile, deci cine ar putea să beneficieze, care ar fi, pentru cine vor fi primii, persoanele fizice sau juridice care, adică, care vor intra sub incidența legii…Ulterior am făcut o vizită de studiu, grație susținerii unei Organizații din Slovacia și o Organizație pentru Dreptul Necomercial din Ungaria, care a subcontractat un consultant. 
Deci, noi în Slovacia, Slovacia se consideră țară ca să zic așa etalon-exemplu, unde mecanismul acesta funcționează cel mai bine. Și a fost o vizită de lucru foarte utilă,  unde noi am insistat să fie incluși în grupul ăsta de deplasare, să fie incluși reprezentanții Ministerului  Finanțelor de la noi,  de la Inspectoratul Fiscal și ONG-uri. Și acolo să ne întâlnim cu aceleași instituții, cu Min. Fin. din Slovacia, Inspectoratul Fisc. Din Slovacia și ONG-uri.  Fiecare să-și expună punctele de vedere și să ne arate experiența lor. A fost într-adevăr o experiență foarte utilă, unde ni s-a explicat pas cu pas, pe degete cum funcționează, care sunt riscurile, de ce trebuie să ținem cont. 
Drept urmare, a fost ulterior elaborat Proiectul Legii 2%, care presupunea modificarea mai multor acte legislative, printre care Codul Fiscal. Codul Fiscal este legea organică care reglementează în principiu funcționarea sau atribuțiile contribuabilului față de stat și respectiv mecanismele sau toate impozitele care se referea.  În cazul dat sunt bani publici și într-adevăr și merg - direcționarea a unei cote din impozitul pe venit spre Organizațiile Societății Civile. Și deci a fost elaborat acest pachet legislativ, Liliana era responsabilă din partea Ministerului Finanțelor, ca să fie promovat mai departe și după cîte știm, el practic ajunsese aproape spre final, și spre sfârșitul anului, unde am avut o.., a fost o circumstanță, un pic nefericită – s-a schimbat ministrul finanțelor exact în acea perioadă. Și probabil noul ministru nu știa adică ce s-a făcut anterior. 

S-a  întâmplat așa o neînțelegere, unde în ședința Guvernului, cînd trebuia să fie promovat, a fost aviz negativ din partea Ministerului Finanațelor.
Liliana Iaconi –   Iuliana, îmi dai voie?  Aviz negativ a fost dat nu la Proiectul elaborat de Ministerul Finanțelor și grupului de lucru, dar a fost dat la inițiativa deputaților în Parlamentul RM, care au înregistrat această inițiativă în decembrie 2011 și care voi ați văzut-o în Monitorul Oficial și cred că toți ați fost stresați, da?, cînd ați văzut că ce se întîmplă , cum se întîmplă. Ministerul Finanțelor a dat aviz  negativ la acea propoziție.
Iuliana Cantaragiu- la articolul dat..

Liliana Iaconi – nu a dat aviz la acest Proiect care este destul de voluminos.  Imediat vom intra în detalii dacă vă interesează ?…
Felicia Crețu – Bineînțeles, de asta suntem aici…
Iuliana Cantaragiu – Da, fiindcă articolul, că de ce și noi ulterior, cînd ne-am sesizat, de fapt ne-au sesizat jurnaliștii peste o lună că, de ce vorbiți de doi la sută, dacă doi la sută deja e în vigoare și noi atunci ne-am trezit și deschidem Codul Fiscal, cum e în vigoare, el există, într-adevăr și totalmente alt articol. Că de ce articolul respectiv, în principiu  cum?, Una, era foarte puțin ceea ce se modifica, doi, nu stabilea practic absolut nimic. Ăsta, cum ulterior cînd am participat și-n diferite discuții și emisiuni ziceam că suntem de acord, că deputații aveau impresia de parcă noi suntem împotriva Legii 2%, zicem,
Noi nu discutăm despre dacă suntem pro sau contra. Noi o promovăm de 10 ani, noi suntem împotriva faptului de a se adopta orice, ca să punem bifa, că a fost așa ceva adoptat. Și de a crea haos. Fiindcă dacă adopți ceva, cum zic, ce nu poate funcționa, atunci este absolut inutil. Și iarăși vom reveni la aceleași discuții la infinit, că Legea există, dar nu funcționează, nu funcționează că nu e calitativ.
Ludmila Malcoci – sau funcționează sub cineva cu lista ONG-urilor,  care trebuie să fie aprobate de către stat.
Iuliana Cantaragiu – Da, dar nu era nici mecanismul, de exemplu, cum că, urmare, ori Guvernul să elaboreze un mecanism, în fine, ea crea foarte multe confuzii și din acest motiv, într-adevăr s-a ridicat valul în societate, adică a fost și poziția Consiliului ONG, că nu este corect. În primul rînd pe noi ne-a frustrat  și modalitatea de ăsta, adaptare în principiu,  se știa că se lucrează în paralel aici și Parlamentul introduce și modificarea articolului respectiv între două lecturi. Adică în prima lectură, politica bugetar-fiscală intră într-un fel și pînă la a doua lectură au intervenit cîteva articole care au convenit și-n a doua lectură s-a votat așa, înainte de Revelion, pe flang.  Și bineînțeles, din cauza asta nici nu se știa și ulterior într-un  fel ni se reproșa, că mecanismul, adică inițiativa asta a fost înregistrată nu știu cînd, în 2012, trebuia să vă uitați pe  situl Parlamentului, ceea ce se discuta de exemplu în sală și pe situl Parlamentului poți să te uiți mult și bine, dar nu este obligatoriu, adică trebuie să stai de dimineață pînă seară, să vezi, ce inițiative tot apar.
 În fine,  mai era și o chestie, că de fapt exista o nișă,  în principiu, se țtia ce discutam noi în grup de lucru, se știa în Parlament  și invers,  noi nu știam, puteam fi informați, era o cale foarte directă, că există așa o inițiativă, uitați-vă, haideți s-o discutăm și pe aia, sau ce facem?  În fine și drept urmare, din presiunile create, a fost după cîte știm,  înaintată la Curtea Constituțională  și anume din partea unui grup de deputați din PL pentru a fi anulate aceste modificări pe motiv de nerespectare de procedură, nu însăși de mecanism.  Și a fost anulată, deci în paralel din valul acela, respectiv s-au trezit și bineînțeles, deputaților nu le-a plăcut modalitatea noastră, noi am început să facem gălăgie și post factum, organizate consultări de bifă, unde am spus foarte clar, că discutăm inutil aici. 
Propunerea noastră este, să revenim la ceea ce s-a făcut, fiindcă practic în proporții, să zicem, 90 la sută, era documentul gata. Și să revenim la versiunea respectivă, care a fost mai mult sau mai puțin gândită și urma toată procedura, să fie corect. Să fie și  consultări publice, adoptare în Guvern, după aia în Parlament ș. a.m.d. În final, după anulare,  după decizia Curții Constituționale, Comisia parlamentară a hotărît să creeze grupul de lucru și să revii, să meargă pe propunerea elaborată de Consiliul ONG, cu Ministerul Fin.. a grupului de lucru de la Guvern. Și acum, deci, din  câte am înțeles, eu nu am fost la ședința respectivă, fiindcă și asta anunțată seara, la șapte seara, ”veniți mâine la 10.00 la ședință” și de aia n-am fost la ședință, că aveam altă activitate planificată, în fine… Atunci s-a  decis deci, să revie la versiunea aia și s-a dat un termen Ministerului Finanțelor pentru a ajusta,  adică ce numai ajungea, a completa, a îmbunătăți Proiectul respectiv de Lege și să meargă, eu n-am prea înțeles acum procedura, din inițiativa deputaților? 
Liliana Iaconi – Nu cred, cum am spus și în prima parte a ședinței, noi avem un Proiect de Lege.  În opinia mea el este destul de bine gândit, destul de bine gîndit, noi am avut inițiativa să implementăm acest mecanism, începînd cu 01 ianuarie 2014 pentru persoane juridice și începînd cu  01 ianuarie 2015- pentru persoane fizice. Care ne dădea nouă dreptul, ca persoane fizice, da, sau mă rog, ca persoane juridice, să redirecționăm  pînă la 2% pentru una sau alta organizație din Societatea civilă. În fine, sau între timp, deci, de la Proiectul de lege, de la inițiativa deputaților, pînă la Proiectul nostru de lege care acum se ajustează, au mai apărut careva momente care urmează a fi clarificate. 
Îmi pare rău, că dl Ghelețchi a intervenit cum a intervenit dumnealui, probabil sau n-a ascultat, sau n-a fost atent, fiindcă noi avem un Proiect de Lege, noi altul nu mai facem. Dar, ce voiam să spun, au intervenit anumite momente și este vorba de acordarea acestui drept, de a beneficia de aceste 2% din impozitul pe venit,  care vine la bugetul de stat sau bugetul Unităților administrativ-teritoriale, de a le redirecționa la instituțiile religioase. Asta este marea problemă. Se mai discută în cadrul Ministerului și probabil va fi o decizie politică. 
Vom avea noi dreptul, sau nu vom avea dreptul, vor avea cultele religioase, sau nu vor avea cultele religioase dreptul de a participa în cadrul acestui mecanism.  Noi tot am făcut, mă scuzați de expresie ”tămbălău”, pe marginea aceasta, fiindcă, în opinia mea și în opinia fostului ministru a finanțelor, cultele religioase nu fac parte din Societatea Civilă. Acum iarăși, vine momentul de decizie politică, este o nuanță. Mai sunt careva nuanțe, dar sunt foarte mici, nu ține de decizia politică. Dacă vreți, eu pot să vă fac o mică incursiune la acest mecanism. Dacă vreti?

Răspuns în cor: Vrem, vrem!
Liliana Iaconi – Dacă vreți,  atunci o să merg pe acest mecanism și o să omitem, probabil o să omitem celelalte momente din sau celelalte activități din Strategia de Dezvoltare a Societății Civile, fiindcă mie îmi pare rău să spun asta, mie mi-i rușine să spun asta, dar noi pe alte activități nu am lucrat, în afară de antreprenorialul social, în afară de raportarea financiară a Organizațiilor Neguvernamentale.
Felicia Crețu - Adică standardele…
Liliana Iaconi – Da, standardele
Iuliana Cantaragiu – Nu da, el în principiu există…

Felicia Crețu – Așa se numea  documentul cu mulți ani în urmă, la care am lucrat noi ca Societate Civilă și care a rămas blocat. Despre asta vorbim…
Liliana Iaconi – Exact, s-a făcut instrucțiunea, fiindcă eu am mai explicat și am explicat și în procesul de elaborare a Strategiei, a Proiectului Strategiei, Republica Moldova tinde să se alinieze la standardele  internaționale de raportare financiară și nicidecum Republica Moldova nu este în drept să facă un standard, în afara celora acceptate pe plan internațional. Da?
Am înțeles că există o instrucțiune, există o contabilizare simplificată a organizațiilor, pentru organizațiile necomerciale, nu sunt expert în contabilitate. Instrucțiunea există.

Ludmila Malcoci – Noi…

Felicia Crețu – Trebuie să raportăm ca și la stat, foarte complicate, foarte complexe și scuzați-mă, mai bune decît instituțiile de stat.
Liliana Iaconi – Instituțiile de stat raportează cu totul în alt sistem, decît….

Felicia Crețu – Noi știm, da pe noi ne laudă, că avem o….

Liliana Iaconi – Da cine vă laudă?                      

Felicia Crețu – Da sigur, din noiembrie 2000 noi lucrăm și în fiecare an….
Ludmila Malcoci – Noi dăm la statistică, dar nu pe blancul cela… Asta este zero în comparație cu ce dăm noi raportarea toată…
Felicia Crețu – Este un subiect în care nu vrem să intrăm în detalii, în sensul că deja e cunoscut
Ecaterina Mardarovici – Liliana!

Liliana Iaconi –Da!

Ecaterina Mardarovici – Eu îmi cer scuze, nouă ne-a mai rămas cît timp? Haideți să vedem ce o să raportăm la….

Liliana Iaconi – Eu asta am vrut, eu n-am vrut să sar peste celelalte momente…

Ecaterina Mardarovici – Să discutăm pe marginea, ceea ce-i prevăzut în Strategie. Ca să putem veni, pentru că ne rămâne puțin timp, uitați-vă, este 13 și 14min., deci la 13.40 trebuie să venim, mai bine propunerile, să vedem ce propunem, cum să mergem pe aceste trei subiecte, despre care ați vorbit: de 2%; asigurarea durabilității Societății Civile din perspectiva financiară și…

Liliana Iaconi – Asigurare durabilității financiare, da, a Societății Civile, eu  o văd trei probleme mari, da?, 2% care voi veți avea o părticică din bugetul vostru necesar acoperit dintre aceste 2%, care voi trebuie să vă implicați, fiindcă statul partea lui de vapor  și-l  vopsește, da? Este decizie politică, foarte bine, nu este, iarăși… Dar voi trebuie, Societatea Civilă, voi trebuie să fiți mai activi, da?!  Și eu consider, cu acesta, noi trebuie să ieșim… Este vorba de contractarea unor servicii publice. Iarăși,  voi acum aveți dreptul la participarea în cadrul procesului de  contractare a unor servicii. Noi suntem deschiși. Noi, Ministerul Finanțelor, care este considerat unul dintre cele mai închise și cel mai conservatoare Ministere…
Felicia Crețu – De rezistență..
Liliana Iaconi – Mai rezistente la provocări, OK!  Suntem deschiși pentru colaborare. Eu am mai spus și în prima parte, o spun și  acum, eu sunt foarte bucuroasă atunci cînd pe mine mă sună un coleg sau alt coleg din Societatea Civilă și mă întreabă.  Săptămâna trecută am avut o situație -”V-ar interesa un studiu privind zonele offshore ? ” Bineînțeles, bineînțeles,  noi suntem deschiși, dar noi vrem participare și din partea voastră, insistență. Pe mine m-a învățat un jurnalist economic din România. În cazul , în care pe tine  te dau afară pe ușă,  intri pe geam, da? Așa trebuie să faceți și voi. Și a treia problemă este, cu unele momente de raportare, unele momente de obținere a unor drepturi, de exemplu, de neachitarea de TVA de  către Organizațiile necomerciale, la cota zero TVA, dar iarăși, veniți cu propuneri, Liliana Iaconi e responsabilă de cooperare cu Societatea Civilă în cadrul Ministerului Finanțelor, eu îmi cer scuze, mă sună din anticamera ministerului, două secunde..(vorbește la telefon)
Ludmila Malcoci – Dacă îmi permiteți?  Eu nu știu să continuăm cu…? OK!
Iuliana Cantaragiu  - Nu, nu, spuneți…
Ludmila Malcoci –  Eu vroiam să mă refer la contractarea serviciilor publice. Deci, mie îmi spune Ludmila Malcoci, sunt director executiv la Organizația Keystone Moldova.
Iuliana Cantaragiu  - Asta știam și eu..

Ludmila Malcoci – Deci, eu vreau să menționez, că în general noi ne-am implicat foarte activ pe acordarea suportului Ministerului Muncii și Protecției Sociale pe dezvoltarea acestui mecanism de contractare a serviciilor publice. Și vreau să spun, de fapt, că noi avem un mecanism foarte bun, comparativ cu alte țări. Pentru că am participat la o Conferință a Organizațiilor din spațiul post-sovietic, deci în toamnă, iarnă, deci, la care toate țările vorbeau despre mecanismul lor de contractare socială. Deci. Noi suntem destul de avansați la capitolul acesta, pentru că noi avem Legea Achizițiilor Publice și pentru că Legea Achizițiilor Publice , noi avem momentul acesta inclus, precum că  serviciile sociale de asemenea pot fi subcontractate. Problema era, că în unele articole din Legea Achizițiilor Publice, lipsea faptul, cum ar trebui să fie mecanismul acesta de contractare a serviciilor sociale. Și atunci noi am acordat suport Ministerului, împreună cu CNP-ul, am acordat suport Ministerului Muncii și Protecției Sociale, să elaboreze pachetul standard de documente pentru a putea procura serviciile publice sociale.
Am elaborat mecanismul acesta. 
Pe de altă parte, după cum a spus și dna Dumbrăveanu, acum deci ”este mecanismul acesta de acreditare a serviciilor sociale”. Problema constă în alt ceva, deși ni se  pare că noi avem un cadru legal foarte bun, pe de o parte avem posibilitatea de contractare a serviciilor publice, că avem pachetul acesta standard de documente, pe care putem să-l aplicam la tendere. Pe de altă parte, ni se pare că este un mecanism de acreditare a serviciilor sociale, eu de exemplu, din perspectiva mea de ONG, care am dori foarte mult ca noi să prestăm servicii sociale, nu văd cum ar putea fi aplicat mecanismul acesta în practică. Și vă spun de ce… Din considerentul, că majoritatea serviciilor sociale, care sunt acum, sunt la balanța administrației publice locale. Fiindcă majoritatea banilor, deci, tu nu poți crea un serviciu… Iaca noi avem 13 ”housing service”, sunt 13 case comunitare cu locuințe protejate. Deci, noi am convins APL să-și facă serviciul acesta.  Ca să creezi serviciul acesta și să obții bani de la stat sub dînsul, trebuie numaidecât să ai decizia Consiliului raional de creare a serviciului și tot pachetul de documente. Am convins pe acesta, că trebuie să aibă decizie. Pentru asta trebuie să ai, de exemplu o casă, unde să fie serviciul acesta. Evident că APL nu avea bani pentru casă. Deci, noi am găsit bani, am procurat casele acestea. 
Acum, deci, casele nu le-am dat la balanța APL-ului. Pentru că dacă le dădeam la balanța APL- ului, pierdeam orice posibilitate de a monitoriza calitatea serviciilor. Și atunci casele eu le țin la balanța ONG-ului meu. Serviciile sunt prestate de către APL.  Acum,  deci, fiecare…, am creat un fel de…, am încercat unele servicii, să le transform în instituții publice,  pentru ca ele să aibă independență financiară, într-un fel măcar să știe, că banii care vin de la bugetul de stat, să-i vadă. Iaca aceștia sunt banii mei, eu pot să-mi fac singur concurs, eu pot cumpăra singur produse alimentare, și a.m.d.  Nu  toți  au mers  la ideea din APL, să-și facă instituții publice, de ce?  Pentru că pierdeau controlul banilor. Pentru  dânșii  îi foarte  convenabil,  în condițiile în care, de exemplu, ei au 20 de servicii sociale, fac tender odată la toate și cumpără odată la toate, produse alimentare și nu știu mai ce.
La sfîrșit de an, fac economii, din toate afacerile astea și după care, deci, este, nu știu cît e de bună practica asta, dar o consider  foarte proastă. Cînd economiile pe care le fac ei la bugetul local pe anumite, deci, categorii, deci, nimeni nu-i întreabă într-un fel, da ce fac cu ei mai departe?  La sfârșit de an,  în două săptămâni, ei pot să-i cheltuii, să-și cumpere ce le trăsnește lor prin cap. Economisind din calitatea serviciilor sociale la nivel local, înțelegeți? Acum, fără noi,  ei nu ar putea face nimic, din ce considerent? Pentru că ei nu pot aplica mecanismele, de exemplu, mecanismele care noi le aplicăm la elaborarea planului individualizat, la teste psihologice, ca să evaluăm nevoile lor ș.a.m.d. 
Noi lucrul acesta îl facem fără a avea dreptul, într-un fel de a fi prestator la serviciile acestea. Și noi venim dintr-o parte, trebuie să găsim bani, naiba știe de unde, să venim, să aplicăm mecanismele acestea, dar prestator e APL-ul.  Și acum se primește, că conform Regulamentului de acreditare, noi încă trebuie să ajutăm APL-ul să acrediteze, acum el o să acrediteze serviciul și o să fie serviciul lui, dar tu tot trebuie să continui să găsești bani din altă parte, să vii…
Iuliana Cantaragiu  - Ași vrea să vă întreb, Dumneavoastră,  da, cum zic, fierbeți în tot mecanismul acesta..!

Ludmila Malcoci – Da, fierbem! Înțelegeți?
Iuliana Cantaragiu  - Care sunt propunerile?
Ludmila Malcoci – Păi iată, eu de atâta și spun.  Propunerea mea de bază ar fi, deci,  cei care cunosc cît de cît cadrul acesta, împreună cu cei de la Ministerul Finanțelor, să ne așezăm și să ne gândim foarte bine, știți, ca la un cadru legal, logic, ce avem, ce nu avem, pentru ca să poată ONG-urile să devină prestatori, așa?  Și ce ar trebui să mai elaborăm, pentru ca noi să putem deveni prestatori. Pentru că…

Iuliana Cantaragiu  - Da ce, Ministerul Finanțelor este instituție cheie?

Ludmila Malcoci – Ministerul Finanțelor nu e instituția cheie, dar aici, în primul rînd, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a fost în cazul dat instituție cheie, care a ajutat la elaborarea, dar e vorba de transferurile  inter-bugetare,  interraionale, bugetul central,  bugetul local, înțelegeți cum?  Nu poți… Aici trebuie să cunoști foarte bine, în primul rînd legislația, în al doilea rînd, practica altor țări. Înțelegeți, cum?  Plus la asta, noi avem acum situație de descentralizare a bugetelor locale, așa?  Acum în condițiile descentralizării bugetelor locale, încă bine, că se face acum numai în patru raioane, în cinci raioane se face pilotare.  Da acesta o să fie sfîrșitul lumii în domeniul asistenței sociale. Eu vă spun cu toată certitudinea mea, de 20 de ani lucrați în domeniu, înțelegeți? Cu toată certitudinea mea…
Felicia Crețu – Eu  ași vrea să vă spun următorul lucru.  Noi cu  Ludmila ne cunoaștem din acest domeniu și ce-am observat?..
Ecaterina Mardarovici –  Da  prezentați-vă vă rog!

Felicia Crețu – Scuzați vă rog! Felicia Crețu, director executiv, Asociația ”Acasă”.  

Noi prestăm servicii de îngrijire la domiciliu medico-sociale din 2001. Și eu în rețeaua noastră, avem persoane care organizează, care au deja licență și sunt acreditați.  Dar, ce vreau să spun… Pînă acum noi am implementat, ce-am realizat.

Ecaterina Mardarovici – Pentru servicii sociale, sau medicale?

Felicia Crețu –  Poftim?  

Iuliana Cantaragiu  - Pentru servicii sociale, sau medicale?

Felicia Crețu – Asta e și toată povestea cea mai tîmpită.  Nu poți  să faci serviciul, dacă vrei să faci îngrijire, sau un serviciu complex.  Europa lucrează la Concepția și de acum o implementează,-  Serviciul Integrat.  Noi acum dăm în exploatare un cămin pentru vârstnici.  Este un sistem de servicii sau de asistență generală pentru  vîrstnici. Din anul trecut, din mai, eu îl țin sub masă, Regulamentul, și nu vreau să-l dau încă  la nimeni,  pentru că eu îl pierd imediat acest complex din același considerent despre care  Ludmila adineauri a vorbit. Aceștia șed cu gura căscată, nu zic, sunt foarte multe instituții publice, administrații publice, care vor și care contribuie și mai mult decît atît, haideți să facem o Strategie comună pentru că numai așa putem lucra. A pomenit cineva, cred că Domnul Ambasador, cînd vorbea despre actorii cei mai importanți atunci cînd trebuie să se realizeze serviciile comunitare. Noi n-o să putem merge mai departe, pînă nu vom construi sistemul de servicii. Noi ne-am ”bălăcit”, scuzați-mă de expresie. Noi am cheltuit în 14 ani, 6 milioane de euro. Am făcut atîtea servicii! Am instruit și a.m.d. Cînd am vrut să lucrăm la nivel național, noi n-am avut dreptul. Scuzați-mă domnișoară, doamnă de la Ministerul Finanțelor! Spuneți-mi vă rog, de ce Ministerul Finanțelor este cel mai mare expert în prestări de servicii?  Sau să fie de acord să semneze, sau să nu semneze alocarea de fonduri pentru anumite servicii create de FISM și altele?  De ce ei decid? Cînd pînă la Ministerul Finanțelor sunt experți, care sunt în toate domeniile importante din care se creează un serviciu. Și atunci un funcționar de la Ministerul Finanțelor , care lucrează foarte greu și foarte complicat, știu într-un oficiu și nu a văzut situația de la țară sau din altă parte.  El spune: ”Da ce servicii?, da ce trebuie atîțea să lucreze?, da de ce programul de lucru voi considerați că așa e?”
Sărmana Alexandra Grăjdeanu, care a decedat și a lucrat atît de mult în acest sistem! Era membră a rețelei noastre. De atîtea ori plîngea și spunea:” Nu pot să înțeleg, pînă acolo am construit, am făcut echipe,  la Ministerul Finanțelor să-mi fie refuzate fondurile”…
Pînă cînd nu avem componente bine dezvoltate, dar nu avem sistem… Uitați-vă,  vă dau exemplu. Noi construim o grădiniță incluzivă, la Ungheni. Toată, tot ce trebuie ca s-o întrețin, 119 euro pe an cheltui Primăria. Sunt  375 de copii. dintre care 75 sunt cu nevoi speciale. Știți cine este șeful pentru calitatea procesului de dezvoltare a copiilor?  Consiliul local cu Direcția de acolo. Cine este responsabil? Cine coordonează?  Noi avem o problemă cu cineva de acolo… Cum? Pe cine să sun?

Ludmila Malcoci – Conflict de interese. Cel ce monitorizează, de fapt el implementează în APL.

Iuliana Cantaragiu – Deci, propuneri?

Felicia Crețu – De aceea dacă o să avem un sistem, o să funcționeze cum ați spus Dumneavoastră.

Iuliana Cantaragiu – Sistemul cine îl creează?
Felicia Crețu – Sistemul îl creează statul împreună cu noi. Noi nu putem înlocui statul, noi nu avem voie, noi venim cu tot potențialul nostru, cu toată experiența de pînă acum.  În momentul  În care Dumneavoastră o să construiți acesta, eu vă spun că am lucrat la standardele acestea în 2002 sau 2003, la un Forum al Organizațiilor Neguvernamentale. Am fost așa de fericiți, am lucrat 2 zile, la standarde de contabilitate. Și ele sau aruncat la Ministerul Finanțelor. Tot sunam la echipa asta cea mai importantă de experți de la noi care era internațională, Că ei au pus acolo… Și era înglodat la Ministerul Finanțelor… Noi pînă acum nu avem răspuns…

Iuliana Cantaragiu – Deci, eu ca să fac așa un rezumat… Ar fi necesar crearea unui grup de lucru, format din Societatea Civilă, Ministerul Muncii,  Protecției Sociale și Familiei,  Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, cine ar mai fi actorii?

Ludmila Malcoci – Organizații care au participat la dezvoltarea serviciilor 
Iuliana Cantaragiu – Care  ar crea un mecanism viabil de contractare a serviciilor

Felicia Crețu – Nu trebuie de complicat nimic…

Ludmila Malcoci – Care ar analiza în general toate bucățelele,  ce este și ar vedea ce n-ui..

Iuliana Cantaragiu – Un mecanism  real de contractare a serviciilor sociale…

Ludmila Malcoci – De finanțarea contractării  probabil.  El de contractare, el este. O să vă spună toți, pe bucăți el este. Chiar  și la aceia ce a spus dna  Felicia, referitor, de exemplu, la rolul Ministerului Finanțelor în deciderea, deci, cine, cui și cît să plătească. Eu vreau să vă spun din contra. De exemplu, în cazul nostru, pe noi ne-a costat o bună bucată de timp ca noi să înțelegem cum putem face funcționabil chestia asta. Și vreau să vă spun, la moment, în general în cazul nostru el funcționează. Noi am învățat că de fapt,  pentru ca un serviciu să fie finanțat trebuie să ai Regulamente și Standarde aprobate.  Și Regulamentele și Standardele  trebuie să fie aprobate prin Hotărîre de Guvern. Și iată noi avem la ”Casă comunitară”, ”Echipa mobilă”, la ”Asistent personal”, la ”Respiro”, la toate serviciile pe care noi le-am dezvoltat, noi am acordat suport Ministerului, am dezvoltat și Regulamentele și Standardele. Și atunci, cînd  Regulamentele  și  Standardele sunt  dezvoltate  și aprobate,  Ministerul Finanțelor nu pune întrebări, cît și cum trebuie să achite? Am dreptate, așa? Și din considerentul acesta, deci, probleme la capitolul acesta, noi nu avem cu Ministerul Finanțelor.  
Dar trebuie să fii foarte atent, atunci, cînd se dezvoltă bugetul pe termen mediu, așa, la Ministerele de resort. Pentru ca să te implici împreună cu Ministerele de resort și să incluzi acolo serviciile acestea. Pe urmă, tot așa, trebuie să fii foarte atent la elaborarea bugetului anual al țării. Pentru ca să vezi, dacă serviciile care au fost dezvoltate de APL, sunt incluse acolo. Pe urmă trebuie să fii foarte atent, să lucrezi cu APL-ul, să vezi, dacă nu cumva lor le-a trăsnit prin cap, serviciul pe care l-au dezvoltat, să nu-și includă în buget. Deci, practic, noi ne-am pomenit în niște cîini de pază la bugetul statului și iată suntem în situația asta de vre-o 4 ani de zile.
Liliana Iaconi – Nu sunt de acord!

Ludmila Malcoci – De ce?

Liliana Iaconi – Mă rog, așa tratați voi, în schimb aveți perfectă dreptate, că atunci cînd se crea ceva, o politică anumită, trebuie să fie bine elaborată și justificată economic, financiar, social și inclusă în cadrul bugetar pe termen lung. Dar aceasta este responsabilitatea ministerului de ramură. Nici de cum al Ministerului Finanțelor.

Ludmila Malcoci – Corect!

Liliana Iaconi -  Fiindcă,  ministerul de ramură vine la Ministerul Finanțelor, își justifică solicitările și Ministerul Finanțelor zice OK! Sau nu-i OK! Da?!
Dar ministerul de ramură este cel care promovează, este cel care finanțează și este cel care poartă responsabilitatea pentru utilizarea eficientă, eficace a banului public.

Ludmila Malcoci – Este adevărat.  Dar cine monitorizează, acum de exemplu APL, cum cheltui banul public. Acum s-a promit o ruptură cu descentralizarea asta Nimeni nu monitorizează.

Iuliana Cantaragiu – Din contra, ar trebui să monitorizeze!
Liliana Iaconi – Nu,conform Legii Finanțelor publice, autoritățile publice locale și Legii privind Administrația publică locală, organele administrației publice locale sunt responsabile de fiecare activitate. Deci, monitorizarea, Guvernul nu are dreptul de a permite și nu se permite imixtiunea în treburile autorităților administrației publice locale. 
Ludmila Malcoci – Asta noi știm.. Numai că - i jale din cauza asta…

Liliana Iaconi – Asta este probabil. Este o problemă, eu știu.  Da, într-adevăr, descentralizarea financiară este exact ca și în cazul unui copil de 6-7 luni, care dea bea începe deja să meargă.  Da cînd mai cade, cînd se mai scoală, dar pînă la urmă, merge și devine expert, nu?  Așa vor fi și ei…!
Iuliana Cantaragiu – Trebuie să creștem…! Asta-i concluzia, trebuie să creștem!

Liliana Iaconi - Trebuie să creștem! Ministerul Finanțelor, eu o să-mi apăr colegii și de la Direcția bugetelor, și de la Direcția bugetelor autorităților administrativ-teritoriale, ei fac tot posibilul, ca lucrurile să meargă bine. Bineînțeles, în cazul descentralizării, ei sunt asistați atît de Cancelaria de Stat, de Direcția descentralizare, cît și de experți, după părerea mea destul de buni, din Slovacia. Chiar acum, pe tot parcursul lunii mai, ei o să aibă  o instruire în fiecare raiona, nu doar în cele patru-pilot…, am greșit!

Funcționarii din toate raioanele Republicii Moldova, municipiile, vor fi instruiți, identificați formatori, după care se va face descentralizarea bunelor practici. Adică sperăm că o să fie bine!

Ludmila Malcoci – Mai avem și problema bugetului, bazat pe performanță.. Care de fapt, la nivel național, bazat pe performanță, dar la nivel local, nu mai poți vedea ce s-a făcut și ce nu…!
Liliana Iaconi – Bugetul pentru anul 2015 la nivel local se preconizează, a fi elaborat pe bază de performanță…

Ludmila Malcoci – Bazat pe performanță…! Asta e foarte bine! Pentru ca să vezi de odată, la ce activități sau dus banii…

Felicia Crețu – O clipă! S-a pomenit de TVA! 

Iuliana Cantaragiu – Da, eu propun… Eu vreau să, acesta, avem 10 min. pînă la final și vreau totuși, deci avem o concluzie referitor la contractarea  socială, o concluzie este că 2 % la sută se va face, este voință de peste tot, am încheiat subiectul. Și vreau cel puțin, să avem o claritate, că TVA din cîte am înțeles, există tot la fel o deschidere… Avem nevoie de experiență, unde vom solicita experiența de la ICNL, să ne acorde asistență, bune practici din exterior, cum poate fi implementat. Sunt două versiuni, mai bine zic, să vedem și experiența altor țări. O propunere era cu aplicarea cota 0 la procurarea de mărfuri și servicii, ceia ce practic există pentru, ăsta, în cazul unor proiecte internaționale…
Ecaterina Mardarovici – Internaționale și să vedem și Hotărîrea Guvernului, sigur!

Iuliana Cantaragiu -  Și granturi, dar art. 104 merge din Codul Fiscal. Dar, acesta, sau să fie cu restituirea de TVA, după mine este mult mai complicat. Dar trebuie să vedem…
Liliana Iaconi – Aceiași situație este… pardon, Iuliana! Aceiași situație  este cu accesul ONG la fondurile publice.  Iarăși,  Ministerul Finanțelor și  Guvernul își dorește, da, își dorește, vă invităm pe toți să participați. Este pe unde mai complicat, pe unde mai birocratic… Dar noi suntem interesați să vedem care este practica internațională. Fiindcă, iarși, nu vreau ca peste 3-4 ani, să ne pomenim, că am elaborat niște mecanisme, am dat dreptul  la  participare, la Fonduri bugetare, am dat dreptul la redirecționare și peste 4-5 ani să nu ne meargă nimic. Și nici voi să nu beneficiați, dar nici nouă să nu ne fie clar. Atunci cînd vorbim  și de fond și de dreptul acesta de 2%,  Ministerul Finanțelor  trebuie să știe  foarte  bine, ce se  întîmplă, cum  se  întîmplă, cam cît, cam cum?  Noi ne planificăm!  Vrem să eliminăm  riscul de-a veni într-o situație… Vin prea mulți și cer  prea mult, sau nu vine nimeni și noi nu i-am planificat, nu i-am identificat alte soluții…

Iuliana Cantaragiu  - Deci, atunci,  ICNL ne solicită la fel, care ar fi top priorități. Probabil, top  priorități  pentru  noii, ca ei să ne  acorde o asistență în vederea elaborării unui studiu de a ne aduce practici din exterior și eventual, poate deja să vie și cu pachetul  de modificări legislative sau normative, sau proiecte de legi. Pe subiect de TVA, pe subiect de Fond și a.m.d.
Liliana Iaconi –  Nu Fond, acces la Fonduri bugetare.  Fiindcă un  Fond distinct cum este în Strategie, nu va fi, sunt două lucruri diferite…
Ludmila Malcoci –  Nici nu poate să fie, în condițiile în care avem Legea Achizițiilor Publice și Legea 2%. De fapt, Legea Achizițiilor, dacă e funcțională  pentru servicii, nu are nimic…
Liliana Iaconi –  Ideea care este? În Strategia de Dezvoltare a Societății Civile sunt două activități distincte. Crearea unui Fond specializat pentru ONG și asigurarea accesului ONG la Fonduri bugetare. Care este diferența?  Fonduri bugetare sunt la fiecare minister, sunt bani  bugetari. Nu este un Fond anumit, cum este Fondul Ecologic, sau cum este Fondul Dezvoltării Regionale, Fonduri pentru manuale. În cazul acestor trei fonduri,  noi avem permisiunea partenerilor noștri de dezvoltare… Noi acum cîțiva ani, am avut interdicția de a mai crea noi Fonduri  și recomandarea Fondului Monetar Internațional,  de a reduce și de a elimina practica utilizării unor bani publici prin intermediul unor Fonduri.  De ce?  Nu este transparent, nu este echitabil și provoacă fenomene de corupție.   Noi am rămas la moment  cu trei Fonduri.  Din start, se exclude crearea unui Fond specializat pentru ONG.  Problema care rămâne -posibilitatea. Și discuții ulterioare vor fi pe segmentul accesibilității ONG  la bani publici.
Ludmila Malcoci – Prin Legea 2%!

Liliana Iaconi – Nu are nimic Legea 2%.  Voi dacă beneficiați de 2%, pe voi nu vă împiedică nimeni să participați la Ministerul Finanțelor, la un concurs, nu știu,  la consiliere.
Ludmila Malcoci – Aveți în vedere prin Legea asta, prin contractarea socială, nu?
Liliana Iaconi – Nu! Deci uitați-vă!  Ministerul Finanțelor anunță concurs, da? De… Are nevoie de consultanță în elaborarea Legii cu 2%. Voi aveți dreptul! Ministerul 
Finanțelor are alocat acolo un buget de 100 de mii de lei, voi aveți dreptul… Dar exclusiv din bugetul Ministerului Finanțelor. Nu se face alt buget separat, alt Fond separat.

Ludmila Malcoci – Am înțeles!

Ecaterina Mardarovici – Contractarea serviciilor nu este tot aceasta din Fonduri bugetare?

Ludmila Malcoci – Asta este Legea Achizițiilor, contractarea serviciilor prin Legea Achizițiilor…

Ecaterina Mardarovici  - Care are acces? Ca să fie clar aici

Liliana Iaconi – De asta avem nevoie de asistență și de experiența internațională. Fiindcă pe marginea la 2% chiar a fost destul de interesant,într-o țară….

 Noi am elaborat un mecanism care nu este specific țărilor cu.., să-i spunem, cu rezultate pozitive în implementarea  acestui mecanism. Țările cu rezultate frumoase precum este Slovacia, Polonia, Ungaria, Lituania…
Ecaterina Mardarovici –De 2%!

Liliana Iaconi – 2%!  Noi nu am adoptat un mecanism a unei anumite țări. Noi în funcție de specificul țării noastre am luat de acolo, de acolo, de acolo și după părerea mea a ieșit ceva bun. Exact va fi și cu accesul la bani publici. 
Ecaterina Mardarovici  - Pot să pun o întrebare?
Liliana Iaconi – Da, Vă rog!
Ecaterina Mardarovici  - Din ceea ce cunosc eu, da poate îmi scapă ceva, eu știu, că 2% și TVA  sunt incompatibile. Țările pînă la integrare în UE, au avut scutire de TVA sau 0,sau… În momentul, în care sau integrat, nimeni nu mai are voie să fie scutit sau toată lumea plătește TVA. În schimb Societatea Civilă este susținută prin 2%.  Acum vreau să știu, noi ce facem, mergem prin 2% sau prin TVA?

Iuliana Iaconi – Nu, deci, nu înlocuim una pe alta, dna Mardarovici. Pur și simplu este o paletă de instrumente și tu îți alegi. Noi nu înlocuim 2% cu TVA.

Ecaterina Mardarovici  - Dar și una li alta sunt instrumente de susținere a Societății Civile și ele sunt incompatibile din cîte știu eu, în același timp. Pentru că, în momentul în care tu ei 2% și țara a hotărît să de-a posibilitatea să ne folosim de 2%, atunci noi nu avem scutiri, sau reduceri de TVA.
Din ceea ce știu eu și am studiat, știu România, pînă la integrare în UE și pînă la 2% li s-a restituit absolut tot TVA Nu așa cum creștem noi copiii Republicii Moldova și plătim TVA și la gaz și la apă ca agenții economici, am vorbit de mai multe ori. Acum asta vreau să știu, sunt puțin confuză, dacă și una și alta…

Liliana Iaconi – De asta spuneam, dna Mardarovici, noi nu putem, fiindcă noi nu știm care sunt experiențele altor  țări.  Bine, noi am putea să găsim, slava Domnului și să-i dea Dumnezeu  sănătate celui care a inventat Internetul, că avem acces la foarte multă informație,  dar, într-adevăr  este foarte important, ca un expert,  sau reprezentanții altor țări, care au experiențe pozitive în tot mecanismul acesta.  
Într-adevăr, noi trebuie să fim conștienți, dacă eu beneficiez de aceste 2%,  eu  mau vreau și fond, vreau  și restituire TVA,  eu mai vreau, ca și în cazul Cultelor religioase, să fiu scutit de orice fel de impozit și tot eu să nu am apartenență față de stat! Nu! Înțelegeți?!  Asta vroiam să spun! Da, noi suntem deschiși, dar vrem s-o facem foarte bine, foarte corect. Așa cum Dumneavoastră să beneficiați, așa și alții. Să fiți la același nivel. Nu privilegiat, dar cineva să umple golurile altora.

Antonița Fonari – Pot să vă spun că dl Corman vă așteaptă numai pe voi?!  

Ludmila Malcoci – Da-ți să propunem crearea unui grup separat pentru ca noi împreună cu Ministerul Finanțelor să discutăm chestia asta! 
Liliana Iaconi – Două secunde așteptați!
Ludmila Malcoci – Dna Liliana, eu revin pe urmă la Dvs..

